

上海证券交易所副总经理阙波 在第二届中小投资者服务论坛上的发言

阙 波*

尊敬的各位领导、同仁：

大家上午好！很荣幸应会议主办方邀请，代表上海证券交易所参加此次论坛并发言。2019年是中华人民共和国成立70周年。在70年波澜壮阔的历史进程中，在中国共产党的带领下，我国人民生活显著改善，综合国力显著增强，经济总量跃升至全球第二位。作为现代市场经济的重要组成部分，我国资本市场伴随改革开放不断成长壮大，成为推动经济社会发展的重要力量。在此过程中，投资者始终承担着维系整个资本市场生态运行基石的作用，具有不可替代的地位。服务好国家战略和人民利益，切实保护好投资者尤其是中小投资者的合法权益，关系到资本市场的健康稳定运行。今天，与会领导和专家学者们济济一堂，共同就“强化适当性管理、维护投资者权益”的话题进行深入交流和研讨。借此机会，我有以下三点认识与大家分享。

一、持续强化适当性管理，践行资本市场初心使命

加强投资者权益保护，健全完善适当性管理，是践行资本市场初心使命，贯彻落实党的十九大提出的“坚持以人民为中心”发展思想的重要体现和有力举措。资本市场本身是一个内涵丰富，机理复杂，自调节、自反馈的生态系统。在这个系统中，除上市公司、中介机构、监管者等众多市场参与主体外，1.55亿的投资者也为资本市场建设和发展作出了积极贡献。在加强投资者保护成为全球金融市场发展和监管改革共

* 上海证券交易所副总经理。

识的前提下,适当性管理作为经国际经验证实的证券市场监管和投资者权益保护的有效机制,在我国资本市场健康发展过程中,必须常抓不懈,持续强化。

“适当性管理”源自境外,经过数十年发展,尤其是2008年国际金融危机后,全球各主要市场在深入反思如何协调金融产品创新和金融监管关系的同时,引入这一制度,积极推进金融市场化和金融监管体制改革。国际证监会组织(International Organization of Securities Commissions, IOSCO)在2013年年初发布的《关于销售复杂金融产品的适当性要求》报告中,针对“雷曼事件”引发的争议,进一步明确了证券服务机构向投资者销售复杂金融产品的适当性原则。目前,“适当性”已从最初的行业协会自律规范发展为被监管规则认可和被司法裁决确认的一项重要原则。

二、稳步推进制度落实,切实提升投资者保护水平

目前,我国资本市场适当性管理制度体系日益完善。2019年上半年公开征求意见的证券法修订草案三次审议稿在第六章“投资者保护”中写入了适当性管理。2017年7月1日实施的《证券期货投资者适当性管理办法》在部门规章的层面进一步明确了统一清晰的适当性监管底线要求。此外,各行业协会、交易所的自律规则以及证券期货经营机构内部管理规范等共同构建起多层次的适当性管理制度体系,为市场健康发展,尤其是创新业务平稳推出与稳健运行和中小投资者权益保护带来积极且深远的影响。

近年来,上海证券交易所在中国证监会领导下,坚持把保护投资者合法权益融入各业务条线和工作环节,充分发挥交易所作为资本市场重要基础设施的作用和优势,持续推进适当性管理等投资者权益保护工作,加快形成融资功能完备、基础制度扎实、市场监管有效、投资者合法权益得到有效保护的多层次资本市场体系,不断提升广大投资者在资本市场中的获得感、幸福感、安全感。

10多年前,上海证券交易所即开始积极探索并广泛开展适当性管理相关工作。一是研究先行,夯实理论基础。启动多项适当性管理联合研究计划和专题研究,深入了解和分析境外市场的制度规范和实践做法,及时掌握最新趋势和最佳实践。二是先行试点,持续累积经验。2008年上海证券交易所发布个人投资者行为指引,要求证券公司积极配合,在开户环节落实相关要求。三是健全体系,强化制度建设。2013年3月上海证券交易所发布并实施《投资者适当性管理暂行办法》,作为上海证券交易

所市场适当性管理的统领性规则,同时,明确在此基础上可制定相应产品或服务的具体适当性指引。四是不断完善,助推创新业务。配合沪港通、股票期权、沪伦通、科创板等创新业务推出,制定相应的适当性规范,“筛选”适当的投资者参与交易,强化对参与创新业务的投资者权益保护。五是检查督导,推进有效落实。近年来,通过开展多轮自查、现场检查和督导等方式,进一步规范证券公司等证券期货经营机构严格落实适当性管理各项要求,切实保护投资者合法权益。

三、全面深化科创板适当性,服务资本市场改革创新

2018 年 11 月 5 日,习近平主席在首届进博会上宣布在上海证券交易所设立科创板并试点注册制。目前,科创板已开市一个多月。为进一步引导投资者理性参与科创板投资,在这项重大改革中,上海证券交易所借鉴以往创新业务适当性管理的有效经验,结合科创企业普遍具有商业模式新、技术迭代快、业绩波动和经营风险相对较大等特点,兼顾境内投资者结构和行为特征,综合评估并确定科创板适当性管理的条件和要求,并严格推进落实。

一是结合业务进展,持续深化科创板适当性管理规范。除在《上海证券交易所科创板股票交易特别规定》中专章规定适当性要求外,结合业务推进关键时点和市场反馈,适时明确或细化相关操作要求,我们先后发布了《关于科创板投资者教育与适当性管理相关事项的通知》《关于落实科创板投资者适当性管理要求的通知》等,构建起科创板适当性管理的综合制度框架,全面规范证券公司把好投资者参与科创板的“入口关”,严防“垫资开权限”。

二是严格推进落实,压严压实证券公司适当性责任。在全国范围内持续举办 30 余场业务培训,强化关于落实适当性管理各操作环节要求的宣导;召开多场座谈会,充分听取证券机构就落实科创板适当性管理的意见建议反馈;在中国证监会指导下,协同派出机构开展科创板适当性管理自查和专项现场检查,督促证券公司全面落实“了解你的客户”原则,做好风险揭示;实施自律监管,对未按规定落实适当性管理要求的证券公司采取监管措施,压严压实证券公司适当性管理责任。

三是深入开展调研,广泛倾听市场各方意见建议。践行“深、实、细、准、效”,累计开展 10 余次问卷调查和 30 余家次证券公司、营业部走访,回收问卷近 65,000 份,形成多份调研报告;持续收集 400 投资者服务热线反馈,广泛听取、收集证券公司和投

资者的意见建议,适时回应市场关注;督促证券公司切实做好并形成关于高龄投资者参与科创板交易,以及加强对投资者开通融资融券账户科创板权限的特别风险提示等适当性管理最佳实践。

各位来宾,切实做好适当性管理,保护投资者合法权益是一项光荣而神圣的使命。在《证券期货投资者适当性管理办法》正式实施的两年多来,市场各方对适当性管理的认识有了极大深化。新时代,随着资本市场各项改革稳步推进,适当性管理等投资者权益保护工作还将面临更多新形势和新考验。未来,上海证券交易所将不忘初心、牢记使命,真抓实干,在中国证监会统一部署和领导下,持续深化适当性管理制度建设,推进证券期货经营机构在向差异化、专业化、特色化发展的同时,强化适当性管理,全面提升行业服务实体经济、服务投资者的能力和水平,与各兄弟单位一起共同推动和加快形成适当性管理和投资者权益保护的中国智慧和经验!

谢谢大家!